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Márczius idusa.
Némuljon el e napon a pártviszály 

zaja! hulljanak le a válaszfalak, melyek 
a haza polgárainak, a társadalomnak 
különböző osztályai közölt emelkednek, 
— a hazaszeretet lángoló tüzében ol 
vadjanak egygyé érzelmeink, hiszen ma, 
a huszadik század tavaszán, ölvenkct- 
tedik évfordulóját ünnepeljük Magyaror­
szág ujraébredésének.

A régi harczos időkben, midőn 
nemzet nemzet ellen, testvér testvér 
elleni harezban, szakadatlan küzdelem­
ben emésztő erejét, hogy az ádáz küz­
delmek olykor szüneteljenek, hogy a 
fegyvercsörgés zaja pihenőt (ártson, a 
nemesebben gondolkozó lellek megálla­
pítottak egy napol, amelyet Treuga 
Dei-nek, Isten békéjének nevezlek, a 
melyen az egymás ellen törő, az egy­
mással szemben álló vérengző hadak­
nak is pihenni kelleti.

Legyen ez a nap, ez a márczius 
tizenötödike, a magyar haza minden 
polgára előtt ilyen Islen-békenapja, hara­
got és gyülöllséget télre téve üdvözöi 
jült egymást e napon a Szabadság, 
Egyenlőség és Testvériség dicső három­
ságának szent nevében.

Oh mert ez a nap solia nem hal­
ványuló fénynyel ragyog hazánk újabb 
történetének vérrel Írott, dicsőséggel ko­
szorúzott lapjain méltó -- hál, hogy év- 
ről-évre, unokákról unokákra megünne­
peljük e napol, a melyen a hazasze­
retet nagy nevű bajnokai kibontották 
azt a háromszinö zászlót, a melyre a 
Szabadság, Egyenlőség és Testvériség 
eszméjét i l l á k  lel, soha nem halványuló 
örök hetükkel.

Egy évezreddel ezelőtt, a népek nagy 
bölcsőjéből, Ázsia .síkjairól, egy szabad 
nemzet indúlt útnak, a mely népről ezt 
mondja a költő:

„ . . .  . Vad, napba néző volt ez,
Merész finvérét vesztegetni imlalnn"

Elindult hogy uj hazát alkosson 
magának e szép hon virányain, — és 
a mit ők, a dicső ősök megalkotlak, az 
él és virágzik ma is, mert a szabadság 
vágya, a szabadság hő szerelme, solia

nem aludt ki e nemzet fiainak keblében.
Voltak ugyan szomorú napok, esz­

tendők. sőt évszázadok is a haza éle­
tében, a midőn a nemzet géniusza gyász­
fátyolos arczczal hullatta könyeit, az 
elnyomott szabadság rablánczaira, — 
a midőn a nemzett ellenségei már ki 
nyújtották kezüket a halálharang kötele 
illán, hogy megkonditsák azt a haldok­
ló szabadság felett, — de a 
olyan eszme, olyan ide,,,, í,.,.., nem 
hal meg soha, — olyan szikra, mely 
a nemzet géniuszának egyetlen szárny- 
légy inlésére újra lángra lobban, és ha 
annak lángra lobbant szövétnekét egy 
Belliién, Bocskay, Rákóczy és Kossuth 
kezei emelik fel, akkor ez a lángra 
lobijaid szikra k harc.zi ki­
állásánál.
nemzet ve i
bibiiM .
■ ■ őzt li in sugaiKévéi ... zlja a
Ilon felelt.

Légy hát hozánával üdvözölve ói) 
dicső Szabadság e mai nap i újraéle­
désednek b,2-dik évfordulóján!

De lehelell volna e olt igazi sza­
badság, a hol egy azon országnak lakói 
kiváltságosokból és szolgákból állottak, 
a hol a jog és kötelesség úgy volt. 
elosztva, hogy az egyik lesznek min­
den jog. a másiknak Ildiiden kötelesség 
jutóit osz.lályiészül ? Pedig Így volt 
nálunk ISIS márczius tizenötig. De 
ekkor a kiváltságos nemes kezel fogott 
a póriul, a kastély leszállót a kunyhó­
hoz és így széiloll hozzá: íme megosz­
tom veled jogaimal és álveszeír köte­
lességeidéi, egyenlő részünk legyen 
jogban és kötelességben, fogjunk kezet 
egymással és egyesüli erővel döntsük 
le a válaszfalakat, a melyek közüliünk, 
évszázadok során ál. emelkedlek. hi­
szen a jog nagyobbá, a lelier könnyebbé 
lesz. ha megosztjuk azokat.

Nagy szó, dicső eszme s még 
dicsőbb valóság volt ez. mely a rab­
szolgát emberré, a jobbágyul szabad 
polgárrá, a polgárok milliói! egységes, 
erős neinzellé téllé.

Hozsannával üdvözöljük hát e napot, 
az Egyenlőség nagy évfordulóját!

De a nemzet szabadsága csak 
úgy lehet bosszú életű, a jogegyenlő­
ség csak úgy lehet erőssé egy nemzetet, 
ha annak fiait a testvériség nemes 
érzelme fűzi egybe— Mindnyájan ös- 
merjük ama példabeszéddé vált törté­
netet a midőn a haldokló atya ágya 
köré gyüjté három fiái, és egy össze­
kötött nyaláb vesszőt adva kezükbe, 
rnondá nekik, hogy törjék el azt, mind­
hárman megpróbálkoztak vele, de 
egyiknek sem sikerült.— Oldjátok szét 
a nyalábot, monda az atya és egyen­
ként törjétek el a vesszőket. Ez aztán 
sikerült. »Lássálok, rnondá az atya. az 
összetartás erőssé, törhellenné, a szét- 
liu •■■! pedig gyengévé le.-z!«

l ' ■ rí ez az országok ciciében 
véri összeiaiíás erőssé teszi a 

m et< I is, mig a l első \ i- 
szály mia,,: »Mint oldott kéve széthull
nemzetünk.< I

Óh, pedig hányszor felütötte álkos 
tejét, nemzetünk ezeréves múltjában, 
hányszor mutogatja rémképét ma is a 
viszályöl dögé, - - hiszen— nagy szégye­
nünkre -— már szinle példabeszéddé 
vált:

„Átok verte meg a magyart,
Mert az solia együtt nem tart."

A szabadságbarcz katasztrófája felett 
kesergő küllő és Így énekel nemzelünk 
rö l:

„Nem az erőszak, nem kétségbeesés.
Belső viszálya, éti az győzte le.“

De télre e szomorú emlékekkel! h i­
szen a testvériség ünnepét üljük e 
mai napon. -  És ha valahol e világ,n. 
úgy e sok nyelvű és vallásfelekezet ü 
hazában van legnagyobb szükség az 
összetartásra, a testvéri egyetértésre.
Ne kérdez ük hát egymá lót, hogy ki 
milyen nyelven imádja Istenét, hanem 
a szabadság, egyenlőség és testvériség 
nagy ünnepén, a hazaszeretet közös 
érzetében egyesülve, egymásnak lest- 
vérjobbol nyújtva, e haza minden pol­
gára egy szívvel és szájjal kiáltsa: Él­
jen hazánk, e szép Magyarország!
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K inevezés. A budapesti főügyész 
Sebőn Dezső zoinbori ügyészségi Írnokot, 
a szolnoki ügyészséghez írnokká nevez­
te ki.

* S ze m é ly i h iv. Szemző István zom­
bori nagybirtokos kedden este B udapest­
től Zomborba érkezeti.

Á llandó  v á lla sz t m á n y i tag illés 
Zonibor szab. kit. város állandó választ­
mánya holnap, márcz.ius hó 10-án délután 
4 órakor ülést tart.

S zin iig y i b izo ttság i illés. Zonibor 
szab. kir. város sziniigyi bizottsága már- 
ezius hó Kl án délután fél 5 órakor ülést, 
tart.

* M árcius 1 5 -ike  Zom  borban. Az
ünnepély program ja: I. 1900. évi márci­
us hó ló-én este (> inakor a városháza 
nagy termében : Rákóe/.v nyitány. Kéler 
Bélától. Játsza a kaszinó egyleti dalárda 
zenekara. 2. Elnöki megnyitó. Mondja 
Vértesi Károly rend. bizottsági elnök. 3. 
Talpra magyar. Szofyori Nagy. IC. énekli 
a kaszinó egvleli dalárda. 4. Ünnepi be­
széd. Mondja Szalay Frigyes, 5. Március 
15 Inezédv Lászlótól. Szavalja Prokopy 
Imre. 5. Hyinnus. Énekli az iparos dalár­
da. II. I ’?'• maznap este 8 órakor a pol­
gári kas; i helyiségében táisasvaesora. 
Egv lei ára 2 korona 40 fillér. A va­
csorán ;.vek is részt vesznek. A zom­
bori felső kei eskedeiini iskola tanártes­
tülete és ifjúsága is hazafias lelkesedés­
sel áldoz a nagy nap megszentelt em ­
lékezetének. A kereskedelmi iskola ta ­
nári testületé ezzel is fényes tanúbizony­
ságát adja. hol kulturáli. hivatásának 
magasztos m unkáját az igaz. magyar ha- 
zalias érzés szelleme lengi át. Az ünne­
pély progratnmja a következő: I. Talpra 
m agyar: rnekii az ifjúsági énekkar. 2. 
Márián- 15. Költemény Treucsény Károly 
tanártól. Szavalja Drázsit.- M. fef-ö 1,. t.
3. 1848. március ló. Emlékezés. Irta 
felolvassa Bokor A. felső o. t. >. T ó i  
és Jókai. Költemény Ábrányi E. tői Sza­
valja Kókay K. felső o. 1. 5. Bák-e/i-in- 
dttló. Cimbalmon előadja I’ierv A. !‘J-ő 
o. t. 0 . K o s s u th  .-Írja . K ő it  •im-u.'. Á brá­
nyi E.-lől. Sza ■ h í .
7. llvm uus. P.tickii az ifjúsági énekkar.
8. Magyar dalok. Előadja az. ilju-ági ze­
nekar. Az iinnepóiv kezdete <1. e. 8 
ó rak o r.

* A zom bori Sport-E gylet v á la s z t­
m ánya  va.-arnap ib',’elöii 11 énakor ülést

A „ZOMBOK és VIDÉKÉ1' TARCZAJA
M id i és j e l e n .

Irta : G E.

Nemes, dicső -zoká- megünnepelni év­
fordulóját azoknak a magasztos eszméknek 
mozgat" elüknek, melyek a magyar nemzet 
népjogának kivívására vezettek. Szerte széjjeb 
e széni földön, --  melyei annyi vét áztatott s 
melyet mégis oly hősiesen Indlak megvédel- 
inezni elődeink. ünnepük e napol.

Évről, - i-vre t le cvcnitik, megötökilik e 
nap nevezetes mozzanattól, feltijilják keblük­
be az emberek ama kor minden fázisál. 
reményéit, rémeit, diadalait, viadalait, örömes 
keserveit, mély megilletödéssel beleképzelve 
magukat az elmúlt, zivataros időkbe.

Dicsőítik, istenítik a hősökéi, a bajnoko­
kat. kik e maroknyi nemzet jogait védelmező, 
szomorít - mindazállal felemelő, a jövőre 
mindig bátorító harcban hullottak el.

Egy könycsepp lódul az emberek sze­
mébe. midőn a hősök hőséi, a bajnokok 
bajnokát, a marlyrok niarlyrjál. Kossuth Ea-

tartott szigeti G vörflv  Géza kir. tanácsos 
pénzüg vigazgal ó elnöklete alatt a ( s i t a o -  
nicza különterm ében. \ \ álaszt inány t a g ­
jai közid im -ejeb  ii el.. Adzsies János. dr. 
Ali’öldy Árpául. l ’-ávosi L ej" '. dr. Czvet- 
kovits' Péter. dr. Gaál István. Prokopy 
Imre. ló i z Lajos. dr. Sajtos Samu. Szőes 
Károiy. a z  ülésen elhatálo /la to t í . lmgv 
az egyesület ujl ól íelhiv á-okal boe.-ájt ki 
a megye pénzintézeteihez es le.sintciv ci- 
hez adakozásért az állandó otthonra. Az 
egyesület dr. Sajtos Samu indítványára 
belépett, a Magyar athlelikai szövetségbe. 
Végül a báltraléko.-ek beperhóu is elhatá­
roztatott.

K am ara zene Zom borban. I gy 
látszik kezel az emberekben a szeptnüve- 
szeüek iránti érzék ébredezni. A vagyonos 
és előkelő osztály kezeli érezni, hogy a 
jólakotl gyomornál még írni.' valamire is 
vau szüksége-, s hogy ezt a valamit a 
pezsgő és ezigánv muzsikája nem petoija. 
Aztán meg ennek az osztálynak többe - 
kevésbé jól nevelt gyermóke nemesebb 
törekvéssel inéiul az élednek, szórakozását 
nem a profán néphez méltó berugás es dor­
bézolásban találja fel. hanem a szépmü- 
vészetek partolása és az abban való te- 
vékenv részvét állal véli elérni. Az ifjabb 
nemzedék nemes aiubitioja lellet lenül 
visszahat a szülők gondolkozására s innen 
m agyarázható meg az a láisadaim i idei­
ben jelentkező tünet, hogy azok. a ktk a 
legparányibb érzékkel sem bírtak idáig a 
szépmiivészetek respektálá-ára. azoa ina 
kezdenek érdeklődni minden e téren mu­
tatkozó jelenséggel szemben Ily érdeklő­
déssé! foga 1 ja kéizön.-'-giink azon zenei 
élvezetet, a mely a kamara zenének be­
mutatásával ígérkezik. (Lavojátz János. 
Krúdy Géza, Vujii Péter és Páni Kálmán 
a városháza nagy termőben minden való­
színűség szerint már szombaton, e hó 17- 
étt este 8 órakor megkezdik a vonós ti' - 
eves evkhisi. a imT. k-d heleiikinl ismét­
lődni íou: ezzel városunk értelmiségének 
alkalmat fog nyújtani, hogy a komoly 
elaszikus irányú zenével megismerkedve — 
a léha. értéktelen operett s más ilvféle 
muzsikát a valódi értékre redukálja. É r­
tesülésünk szerint ezen ingyenes s min­
denki által iatog.it haté. esléivekeu az. elő­
adandó darabok oly módon lellek beoszt­
va. b.ogv k /.d é lb en  a könvebb kaliberű 
e ln sik u s  müvek kerülnek előadásra, s ijy  
a zen- i műveltségnek alsóbb fokán állók 
is m egérthetik s zenei érzéküket linomit- 
v a a emnplikáltabb s nehezebb siv ifi. z.eilei 
művi kre előkészíthetik. Az el.-o előadás.

ZOMBOR • VIDÉKÉ

jóst emlegetik. Erié rajongnak, élte lelkesed­
nek és méltán, mell ö márcz.ius 15-ike 
legkimagaslóbb alakja, a magyar szabadságnak, 
ííiggellensíguek önállóságnak örökké' világiló 
fáklyája, tündöklő eszményképe !

Mintha most. is látnék piros arczál. a 
lángész sitgiraibaii ragyogó kék szemeit, 
mint ha most is ballanók szavának zsetigő 
muzsikáját, szónoklatának tárogató harso­
gását ’ . . .

Májc/iiis 15! Te mindent bearanyozó 
csilla? ! Léted világit, mini a nap. de sze­
münk bele nem lekinlbcl 1 Bevilágítod fényes 
sugaraiddal e föld sötétségéi, éleire (akasztod 
a bimbókat, lángra gyújtod a sziveket, röpkö* 
desre az. elméket ! Bátoiilod. elöl adsz a 
lankadozóknak. lesujlod, porrá morzsolod az 
ellened vétkezőket.

Mennyi remény, mennyi vigasz, milv 
roppant boldogító öröm íiizödik nevedhez és 
mennyi kin és fájdalom, szivet - lelket meg- 
megrázé. esemény lakozik benned ! nz emberi 
szabadság, jog. törvény, egyenlőség testvériség 
méltó kifejezője vagy ! Neked köszönbeljük, 
hogy vagyunk s leszünk.

melvrői különben külön értesülni fogunk, 
Sehuber és Merni l.-ohn. vagyis a régibb 
classikusok müveiből lög állani. Be lesz 
azonban m ulatva egv Jodnsson féle A n­
dante. a mely átmenetet képez a régi 
classikusoktól a modern zenére. Ezen - 
kát ígérő estélyek m egterem téséért első 
sorban az uj poígárm cstem ek, Ibinké Im­
rének tallózunk köszönettel, a  ki belátva 
a  n é g y e s  t á r s a s á g  önzetlen v édlaikozaí.-ának 
kultur missiójál -  a városháza nagy te r­
mét a  legnagyobb kész.-éggél e ezéba á t ­
enged le.

* M árcius 15-ike Ó M orovieán,
Jázeu örökké emlékezetes nemzeti ünne­
pet. a hármas ( színe szüleié-x-m-k év tör- 
dulójál O-Morov iea község közönsége is 
méltóan ünnepli meg. A polgári kör á l­
tal kiküldött üiiiieprendező bizottság nagv 
plakátokkal hirdeti a nagy nap m egün­
neplését és hívja meg a közönséget az 
ünnepélyre, melynek műsora a követke­
ző : I. Emlékbeszéd. T artja  id. Kovács 
Gyula. 2. Nemzeti dal. Szavalja Eötvös 
Perelte. 3. Kossuth él. Szavalja Nagy B á­
lint. 4. Máueius ló-én. Szavalja Faragó 
József, ó. Előre. Szavalja ifj. Kovács G> li­
la. ö. Az or.zág  zászlója. Szavalja Simon 
•János. 7 Felltiiiiadás. Szavalja Faragéi 
József. 8. Záró be-zéd. Tartja Scbadl 
Ig n á c .

* M árcius 15 -ike  B aján . Ilagv, 
máuiyo.- kegyelettel iitmeplik Baján a 
m agyar szabadságban: hajnalhasadásá­
nak év fordulóját. Az agg bon védők a dé­
lelőtt folyamait habiadé' istentiszteleten 
vesznek részt a plébánia templomban, a 
hová dobpergés és irombitaszó m ellett 
vonulnak. A legtöbb.iskolábaii em lékünne­
pet rendeznek, a Ind szónokiatokban szava­
latokban m éltatják a nagv napjedentősé-gét 
Este társas vacsorára jönnek össze a nagy 
idők tanúi. A kaszinóban is le.-z dísz­
vacsora március tizenötödikének megün- 
l le p lé  éj e .

.1 h a ld o k ló  Sándor. Széli I-. 1 
miniszterelnök folyó hit ó-én leiratot i n ­
té z e t t  Szabadka szab. kir. város k ö z ö n ­
séghez. bogv Sándor községnek közigaz- 
galá-ilag Szabadkához leendő e.-aloltalá'a 
;árgvában Báes Bodrogb várm egye közöl - 
sógével lépjen érintkezésbe. Ilv értelmű 
tárgyalások már kél Ízben, még pedig 
187 1 é>- 1888-ban folyamatban vo.lak,
i iz o n i an részben a törvényhatóságnak, s 
m é g  nagyobb részben Sándor községnek 
ellentállása folytán mindkét ízben ered­
mény telettek m aradtak. A miniszterelnök

1900. inátcziub 15.

*\ mit a magyar évszázadokon kei észtül 
I érzeti, óhajtott akart, de nem reméli, e na- 
• p o n  öltőit magára testül. Nemzeti fülvirág -

za. luk a la p tő k é je .

A gondolat szárnya.- leste a sajtó a 
rabbiliiicsekel leodázva magáról, utal töri s 
egymásután lövellő golyóit a zsarnokok közzé.

Eegyen béke, szabadság, egyetértés! 
Ezzel kezdődött az örökké emlékezetes 12 
pont : ez volt a szabadságsajló első fén\su­
gara. Alit oda eszmék ! Soha e kerek vi­
lágon ily eszmék nem hangzottak s nem is 
lógnak elhangzani.

S ki volt az a iiatalembür, kit a nép 
oly odaadással, .szeretettel, lelkesedéssel v.lt 
körül, ki vnll az. ki a neinzel fülébe dalolta, 
harsogta a szabadsajló legelső szüleményét : 
„Talpra magyar“~| p

A természet Icgillalosubb virága, a 
nemzet első világliiiű költője, a szabad-ág 
mártírja . . .  a kiskőrösi mészáros fia 
..l’elöli Sándor.“

Márczius 15! Te szülted a szabadsag- 
baicza kél legnagyobb mariitjál, Kossuthot 
i- l ’előíil. Kossullt l ’elöíi ti ikcrlestvétek

iatog.it


átiratát s a községnek Szabadkához való | 
csatolásának szükségességét azzal indokol­
ja. hogy mintán az államforgalom s z a lu i  
Ivozása czéljából hozott határozatok alap­
jául Szabadka szab. kir. vámsunk kisebb 
állategészségügyi kerül. l< kre való előnyös 
feloszthat ását Sándor község kedvezőtlen 
fekvése nagy m ellékben hátráltatja a köz­
érdek megkívánja, hogy Sándor község 
; özigazgaiási lu.ié-ág.si ól lemond jon és 
hozigazgatasilag Szabadka város leiülcté- 
be átkeboleztessék.

K öpködő  sz ín ig a zg a tó . A mi 
publikumunk i- már sok dolgot hallott a 
kritikusok és direktorok egymás között elő­
fordult (óvodásairól. N ikiink is volt ré­
szünk benne. Az id< gesség e megleslesü- 
|é>éllél a legcsekélyebb félreéités is elég 
nagy indulatok í. lk« K é .-é re . I e e a t t i r  i n l 'ia
• ' extra, m űm -. (tsakl úgy I ’< síi Ihász
Lajosnak, a szabadkai színház diiektorá- 
nak a Bácskai Hírlap tudósilójával szem­
ben e lk ö v e t'u  m erénylete mégis a legna­
gyobb undort kellő 'az ö.-sz. ■ direktori 
meienvbdel; között. \ H. jgy jjja le 
az es< t e l :  T< g n a p  < s lo  a „Tót b ány" < lő- 
adá.-n aiatl az első felvonás közie n Pesti 
színigazgató szokása ellenére több ízben 
benézett a színházba. m egtudni akarva 

azt, váljon ott van < a z( kásos I 
lapunknak színházi r. fen n.-e Braun H e n r ik  
(Quasimodó). A mikor a belvén a lapunk 
egy másik m unkatársát látta ' kiment és az 
< Iső felvonás végeztével bem- m a ..l’.-I,

z.alloda étterm ébe. minden áron taiáb óz­
ni akarván krit iku-nnkkal. Az é t ti r m i b  ai 
lo b b o n  v o i ta k .  e g y ik  a .- z ta i  n á d ié i t  álb 
Braun Henrik, ki minden g \ . . n u  n é ik i i l  
nézte a kártvázókal. Ai'ik<.r ’p . • m e g ­
pillantott a, o szavakkal : „jó - - té t  d i ­
ó k .  )i ur .'•• iid\ ö zö ite  ’\ z  ig a z g a tó  
h o z z á  Ibrduit <'■- fölindult hat gon  . zt 
m ondotta : „m aga mond m k in jé,
• - ’ ét eddig maga köpködöd! én : ám,
most én köpöm te m agát/4 és arezul köp- 
■ Színi kritikusunk m in  tu d t a  mii •■ v 'i r i  
az inzultust. o.-ak ezt kiáltotta a té\ . , 
>zinigazgaló után : ..ezért nn'g- •/omolunk" 
Az igazgató felháborító no r> . .,a • /
i '  inkább m egbotránkoztatta a !<•', i 
lak a t, mivel m indegyik tudta. ímg\ é.,. 
i " i i  l a p u n k  k i i t ik u . - á  n e m  ■ . . ’g  i |t  . i re  .. • 
inzultusra, m iután az (gé-z z .jii a
l o g i J m o b l o . - r b b  e l j á r á s t  t .o -u  ö ü a  ;■•/ 
igazgatóval és társu latával s c iu b .n  és 
sokszor szemet hunyt, a m ik o i  az. i g a z g a t ó  
m egérdem elte volna' a t á m a d ó P a p u n k  
szerkesztősége a gyalázatos . után 
azonnal visszaküldte a színházi ti /.telet

1900. mái ez;iis 15.

vnlalok! l e  voltai, ki oly ellennllIialalLuú * 
lelkesitellél, le pedig, ki oly szívhez szólóan 
dalollál !

Oltárt e kél mai lirnak ! Old le simádat 
magyar nép, ha e napon e szent földön jársz, 
meil ez ünnep nem hiú csillogás, hanem 
igaz isién tisztelet. Borulj le magyar ez oltár 
e lő l i ,  melynek neve : „szabadság"

Igen, — ez volna a helyes lil, a helyes 
irány. De 48 óla sokai vnllozoll a világ. 
Az önzetlenség, a haza iránii áldozatkészég 
ma már letűnő léiben van. Nem látjuk a 
hazafiban ,« hazafii, az ifjúban az ifjúi, ki 
szive (gesz melegével, esze teljes erejével a 
haza javara szolgálna. Mindenütt az önzés, 

az egoizmus fészkelie be magát megíerlőzve 
még az igazak lelkűidéi is. Idealizmusról 
szó sincs, vagy ha van, ott élőiéibe nyomul 
az anyagi érdek, a materializmus. A mit az 
fjusag ina cselekszik, az mind csak száraz 
Idlobbanás, csupa hiúság, slréberkedés! Mily 
változása ez az időknek Még csak 52 esz- 
b ndo mull el 48 márezius lö-élöl, s már is 
megfeledkezünk köb lességünkiöl : hűek ma­
radni elődeinkhez.

jegyet és a mai nap folyamán mint érte- , 
sülünk a „Bácskai l ' jság", „Népszava" és i 
hihetőleg a többi lapok is visszaküldik 
tiszteletjegyüket. Az eset bire csakhamar 
elteijedt az egész városban, m indenütt 
kínos feltiínést keltett, mindenki elítélte 
az igazgatói, aki a legnagyobb pártfo­
gójával sz. Iliben éven qualifikálhatiati eljá­
rást merészkedett elkövetni,

* .4 b a ja -b á tta szék i D nnab id  az 
országgyűlésen . A kereskedelmi táreza 
költségvetésének tárgyalása alkalmával a 
múlt hétfőn dr. Lázár György. Szeged 
város I. kerület ének országgvulési kép­
viselője nagyobb szabéi.-ú beszédet mondott, 
a melynek sőrém a bnja-bátlaszéki Duna- 
hid ügyét b un g( üdítette. A beszéd ide 
vonatkozó részét a következőkben adjuk : 
..A harmadik kérd.'-, am epre  a Kereske­
delmi miniszter figyelmét fölhívja, az 
Alvidék forgalmi érdeke. A Dunának 
Baja • I’áttasz.-k között való áthidalás­
nak kérdése ez. Hog\ ezen áthidalás áll­
tai Baranya. Tolna. Gsongrád. Békés, 
A lsó. Bihar és a bácskai .’••• bánáti me­
gy, ka. k forgalma 1 1 0 -  I20 százalék vi- 
lel.li jk üiönibözelet nyerne. Iiogv csak ezen 
áth idnbs folytán volnának értékesíthetők 
az alvidék javára Tolnának «'s B aranyá­
nak a tőidben levő kine-ei. hogy a Duna 
a iobő ré-zen ti helyről áthidalva, az 
alviilekrn azonban í gy helyi n. hogy mily 
nagy hala.- ; I volna ez a Duna két p ari­
ján élő népek tömörülésére és a nemzeti 
öntudat fej!o>zti'-.'ro : ezek annyiszor el­
m ondanak m á r In o -űrök bon. képvi.-előlní- 
z.i é - k iii lö ; !<«•(_. i -zénoklatok ham l.ogv 
ez. ,m  . z u l t a l  b ő v e b b .m taglalni nem 
a k a i ja .  V a ló b a n  majdnem -z.ágyenleles 
dobig. boe\ a viziépitési I. klókéinak mai 
f. jbn -é .-e  mellett az ország két leggaz- 
d b. a g a z d a -á g i  hjlődésre leginkább 

'•-mű vidék vasúti 
- • T t ■ ' áia k végpontja évtizedek éta 

-ziiii • z.'gyenkezve áll olt Baja é-, Bál- 
t - kőéi egymással szemben, óriás hát­
im  yái a a m agyar közgazdaságnak és 
valóban szi'gyi néro a m agyar faj körül-
■ '.intő és produkáló képességének. Vala- 
b Ppv.-/(•:• ián ézmk M agyarország közgazda­
ági t é r k é p é r e  é s  látom ott (Zen defoklust

i - e-/(-ml e jutnak azon gazdasági hátrá­
nyok. amelyek az egész országra, de 
1: iböiiö-en az alvidékro nézve ebből 

oi e, ; m indannyiszor eszembe jut
H .i . t io  jód. mon mondása, amelyet én 
imm a I e re .  I-  d'ami minister urra. hanem
■ ■■ ’l a i i . ••-i '. e m i  zsiájáiiak fogyató-
kos ágára kíván alkalm azni: ..Aelas

Mindéi,üli a fényűzés, mennél gyorsab­
ban növi kvó vagyon, a könnyebb megélhetés 
a löezél. Eájó érzel fogja el keblünket . . . 
Nem szabad inegleledki zi fink a lepfelségc- 
sebb eszmények szolgálatáról, mert jövőnk 
el van veszve. E maroknyi nemzőinek nem 
a nialerializiims. hanem igenis: az ideálizmus 
nyujlhal liiklolő erők.

Nem szabad felednünk azokat az áido- 
zalokol, melyeket apáink érdiünk, az. uló- 
dókéi I lellek, nem szabad burkol vélnünk 
az eszmék rí', melyek napnál fényesebben 
világiinnak, hadd lássa, hadd hallja, hadd 
olvassa, férfi, nő, gyeimek egyiuiinl. Ezekből 
mcrilsünk erői, kiiarlásl a jövőre. Mell ha 
ezekel a magasztos eszményeket elfelejtjük, 
akkor bekövelkezlielik, a mii a költő szo­
rongó s' ívvel s iszonyú láb másban jósoll.

„Elszórnak majd az éjszaki 
| vad szelek

S idegen nép lómból luunva- 
|ilok telelt"

(Arany)

Z O M B O B  é s  V ID É K É

; parentum  deior avis m iit nos neijuiores." 
i En teljesen osztom azon vélem ényt, ame­

lyet a magyarországi kereskedőknek a 
mull .'ven tartott második országos kong­
resszusa e tekintetben kifejezett a t. kép- 
viselőházhoz intézett emlékiratában. Azon 
meggyőződésben vagyok, hogy azon, bála 
Istennek, úgy bi.-z« ni. már idejét múlta 
keresk. delmi á- általános politika, amelv 
minden kultúrái, politikai *'< gixd i.-ág i 
tényezőt az ország főváiuhíöuii k o i ie z .  ii- 
tníll. ez idő szerint már elérte ezélját, 
elérte politikai és elbikai j<«g<"ült-ág inak 
véghatárát. Fővárosunk immár felemelt 
fővel sorakozik Európának bármely m et­
ropolisa mellé, a m'-lküí. hogy az ellör- 
püléstői taitan ia keile: oine.- ennélfogva 
szükség arra. hogy a vidék rovására a 
főváré- ie\éd b mesterségesen emeltessék."

* M árczius is - ik c  Vj S z iv a czo n .  
. Az ()- és uj szivaczi dalárda a szabadság 
i feltámadásának ötvenkettcdik évfordulóját 
i emlékünnepélylyel üli meg, amelynek mű­

sora a következő: I. 1ÍJ00. márezius 15-iki'n 
d. e. 0 órakor bálnádéi istentisztelet a róni. 
kath. templomban II. E.-tc 7 ólakor liu- 
le r  szállodája nagy term ében: ’ ’ u i u jd  
megnyitó. T artja  b’akita Liíszló. — Szó- 
zat ; ém kli a daláida vegyeskara. — M ái­
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iinnei lé'iyes bálnádé ■ z. mini - é|< bűznek.
L’egg'el 8 órakor a Szt. Isi ván ; c iiipb  in-

ban lesz m egtartva a hadiadó -zt. mise.
B alese t vaky bűntény’ ? A f< I ő 

szent-ivániak most nem logyuak bi a sz in -  
; zácziókból. Csak a műit iné in  esett m eg a 

bire- szent iváni i .u a a iig  ' - már uj d b r 
| ad okot izgalomra Múlt vasárnap Kauá-z 

• Ja:.os ottani gazdaembeit a. falu a la tt  ei- 
voi.uió vizzi I teli amid au kai-, a : . d . , á .  
Kanász aznap koe.-in utazol', dan' o a 
és p 'iizt i- \il t  m .g á \;d :  midőn az a. 
bán bolteslé'i. megtalálták, mar a pénz 
nem volt nála, a kocsit és a lovakat az 
ároktól nem messze találták meg. ez.ér: v;á 
szinii, hogy Kanász bú'n'.énym i; e.sei áldo­
zatul, de az sem kixart dolog. éog;. Kamísz 
részegeu I fordult i ko< in és ú 

. az árokba, a nála volt p 'i.z  pedig olver- 
! hétté Jankováezon.

:i: Á lla m seg é ly  és adom ány. A. 
| földmivelésügyi m m i.- z te r  1 2 0 0  k o r o n a  
. líllamsegélvt. a Ba jai takarékpénztár pedig 
j 50 korona adományt utalványozott a gyü- 
I mölesészet i egvesiilel uek.

* B czcréd j P ál selyemtcnyé zt.'-i 
miniszteri megbízottat működésének 20 
éves fordulója alkalmával di Hvgdűs Aladár 
Baja polgárm estere a veres közönsége 
nevében nudegen üdvözölte. Az üdvöz­
letre Bezerédj a következő választ küldte : 
„Nagyságos polgármester ur ! Míiködé.-eni 
20-ik évfordulója alkalmából Nagyságod­
nak és Baja város kíizömégének szives 
megemb'k. z. sét a legbensebben őszintén 
köszönöm. Baja városa az országban azon 
helyek egyike, melylyel működésem első 
perezétől kezdve szorosabb érintkezésben 
állok és igy úgyszólván lépten-nyomon 
ismerik tevékenységemet Az eredmé-nyt 
azonban ne egyedül nekem tulajdonítsák, 
m ert oly vállalkozást, mint a minő egy 
ipar meglionositása, sikeresen elvégezni 
egy ember nem képes. Éhez megkívánt a- 
tik a polgártársak jóindulat u, hazafias 
tám ogatása, sót ennéd még több: együtt 
működése. Hogy ezen támogatást ugy 
Baja város lelkes közönségénél, m int 
majd kivétel nélkül az egész ország összes 
lakóinál megtaláltam, .ette nekem lehetővé'



üdvösét mivelni. Ezen hazafias jóindulatért 
ugv személyem, mint az ügy iránt, fogad­
ja kérem Nagyságod és Baja város kö­
zönsége legbensőbb hálás köszönet emel. 
Hazafiul üdvözlettel : Bezerédj Pál." —• 
E levéllel kapcsolatban jelenthetjük, hogy 
a miniszteri meghatalmazol, ur jóindulatát 
Baja iránt azzal is kimutatja, hogy odú­
dén valószínűség szerint már a jövő év 
folyamán Baján selyemfonó gyára, épít­
tet. Vájjon Bácska többi részéből tudo­
mást vettek-e Bezerédj ünnepéről ?

* M árcius i5 - ik e  U j-Verbászon.
Az uj verbászi kaszinó mint minden év­
ben. úgy ez évben is méltó ünnepélylyel 
üli meg a magyar szabadság feltámadásá­
nak évfordulóját. Az ünnepély márczius 
14-én este 8 órakor a kaszinó helyiségé­
ben tartatik meg a következő program­
mal : 1. Elnöki megnyitó. 2. Szózat.
Énekli a dalárda. 3. Szavalat. Előadja 
Kramer Márton. 4. Honfidal. Énekli a 
dalárda. 5. Ünnepi beszéd. Tartja Székely 
Sándor gimn. tanár. G. Szavalat. Tartja 
Pechan József. 7. Tavasz elmúlt. Énekli 
a dalárda. 8. Szavalat. Előadja Eerencz 
Miklós gimn. tanár. 9. Hymnus. Énekli a 
dalárda.

* M árczius 15. Ó B ecsén. 0 -Becsé­
ről Írják : Lapunk múltkori számában már 
jeleztük, hogy az összes helybeli társadal­
mi körök elnökei értekezlete, tartottak, 
melyen elh itározták, hogy a március 15- 
ikét a régi jó szokáshoz híven együttesen 
ünnepelik meg. Az ünnepély műsora igy 
van egybe állítva: Reggel 8 órakor lel vo­
nulás a Magy. Népkörhöz. A menet zene­
szóval két irányból indul ki. Az egyik cso­
port a külvárosi polg. olvasókörből jön, 
melyhez csatlakozik az Egyetértési kör és 
felvonul a kath. olvasókör elé ; a másik 
menet szintén zeneszóval a tiszaparti föld- 
míves egyletből indul ki és hozzá csatla­
kozván az iparos olvasókör ungynnesak a 
fentnevezett helyre megy, hogy egyesülje­
nek a kath. olvasó körrel, a legényegylet­
tel a dalkörrel és az ipartestiilettel. Itt 
sorakoznak fel az öreg 48-as honvédek is. 
Innen a Rozmaring-utczán át a fő-utezá- 
ra vonulnak, az önkéntes tűzoltó egylet, 
és a gazdászati egylet fog csatlakozni. 
Ezután a népkor elé* vonulnak, hol a nem­
zeti szövetség, a nőegyletek, a kereskedel­
mi kör és a hivatalnokok fognak csatla­
kozni. Önné, a rótt), kai. templomba vo­
nulnak, hol 9 órakor hálaadó isteni tisztelet 
iesz. Szt. mise után az egyesületek felvonul­
nak a községháza dísztermébe, hol a kö­
vetkező ünnepély fog végbe menni, 1. 
„Szózat'* énekli : dalkör. 2. Elnöki meg­
nyitó T artja : Reiszli Sándor, 3. „Előre!" 
Tóth .Kálmántól, szavalja : Jankovics Jenő.
4. „l.nnepi beszéd" Elmondja: Csupor 
Gyula 5. „Mi a haza?" Pósa Lajostól, sza­
valja : Sági György. G. „Himnusz" énekli : a 
dalkör. Ezután levonul az ünneplő közönség 
a Szabadság szobor elé, hol a koszorúk 
letevése alkahnávaljGöndör Eerencz alkalmi 
beszéde, mond. — Az ünnepély műsora 
igazán gondosan van öszeállitva.

7*ilo xera  a m egyében . Bács-Bodrog 
vármegye Bodrog-Monostorszeg községe 
szőlőiben a phyllo.xera jelenléte mégállaph 
látván, nevezett község határa a földmi- 
velésügyi mini zter 97564/99. számú ren­
deletével zár alá helyeztetett.

Jóváhagyás. A in. kir. földmivelés- 
ügyi minis,er a „Zenta-vidéki" halászati 
társulat alapszabályait folyó évi 14125. 
számú rendeletével jóváhagyta.

Lapunk könyvnyomdájában tanoncz 
felvétetik.

* A p á czá k  a z isko la székb en . Az 
óbeesei rom. kath. tanitó testület a most 
alakított iskolaszékbe szótöbbséggel két a 
„Miaszonyunkról" nevezett tiszta iskola- 
ncnet választott be a tantestületet képvi­
selendő. Nem hullottunk még arra esetet
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hogy egy taiite.-tübí,. lőleg oly tekinté­
lye.- - 24 ta g b ó l álló - mint az óbeesei 
is. a szerzetes renden levőkből küldjenek 
ki képviselőt a \ ilági i.-kolaszékbe, de 
erre oka volt az óbecsei tani,óknak. 
Ugyanis ez alkalommal a hecc káplánok 
beleavatkoztak a la.utók eme legbensőbb 
és teljesen egyéni szent ügyükbe is és 
hogy ezélt érjenek, a felsőbb hatóságtól 
kieszközöltek oly döntést, a mely jogot 
ad az apáczáknak a kiküldött választásá­
ba befolyni, azaz őket a világi tantestü­
let rendes tagjai sorába sorozza. Ámde a 
tanítók nagy többsége belátta, hogy ez a 
mód a tani,óknak egymás ellen való tü­
zelése, éppen azért — a kartársi szerete- 
tet tolva előtérbe — megállapodtak ab­
ban, hogy az egymás ellen való törés 
helyet, inkább lemondanak a kiküldetés 
előnyéről és rokonszenvük jeléül az uj 
tagok iránt szótöbbséggel kiküldtek az 
iskolaszékbe két apácza nénikéi. Ez az 
eset mindenesetre intő példa az intézőknek 
arra, hogy a „ha akarom vemhes, ha 
akarom nem vemhes" módszert a tanügy 
kérdéseinél ne alkalmazzák, de másrészt 
dicséretes útmutató, hogy miként kell a 
tanügy féríiainak összetartásukkal módot 
találni arra, hogy a diadalom az igazság 
serpenyőjét nyomja le.

* A z  óbecsei Ip a rte s tü le t  tisztújító 
közgyűlése vasárnap délután volt. A vá 
lasztás iránt nagy volt az érdeklődés, 
a mit az is bizonyít, hogy öt féle szava­
zó lap is járta. A szavazás eredménye­
ként elnök lett: Nagy Károly félegyházi, 
jegyző: Horváth László, ügyész: Csupor 
Gyula. Az elnöki tisztség igazán arravaló 
emberre esett, a ki értelmességénél és 
jellemerős akaraterejénél lógva bizonyára 
mindenkor az iparosság javát fogja elő­
mozdítani. Az új elnök szép szavakban 
köszönte meg a bizalmat és Ígérte, hogy 
az iparosok javát szivén fogja viselni. A 
gyűlés végén Csupor Gyula rámutat az 
ipar derengő hajnalára, a mely a főváros­
ban megindult és országszerte követett 
iparpártolási mozgalomban nyilvánul és 
kívánja, hogy ez kedvező sikert arasson.

M árczius 15. Ő-Becsén. A nem­
zet szabadságának magasztos ünnepét az 
idén az összes társadalmi egyletek támo­
gatásával a Magyar Népkor rendezi. Az 
ünnepély műsora a következő : reggel 9 
órakor mise. innen felvonulás a városhá­
za dísztermébe, itt a dalkör énekel, Csu­
por Gyula iiy. főbíró alkalmi beszédet 
mond, lesz két szavalat és ismét karének. 
Ezután az ünneplő tömeg levonul a Szt- 
István téren levő Szabadság-szoborhoz, a 
hol az egyletek azt megkoszorúzzák. Este 
bankett lesz a magyar népkor helyiségei­
ben, a hol a még élő becsei 48 as öreg 
honvédek megvendégelte,nek.

* E g yh á zm eg ye i h ir. m  ó-moro- 
vicai lelkészség plébániai rangra emeltet­
vén, Schadl Ignác ottani lelkész plébános­
sá ki nevez, etett.

* Szab a d ká n  a Nemzeti kaszinó 
március 15 ét saját palotájának díszter­
mében ünnepli meg. Az estély program in- 
ja a következő : A szabadkai Dalárda nyi­
tánya (Hymnus). 2. Dr. Lipozencsits Lá­
zár ünnepi beszéde március 15-éről. 3. 
Dr. Csillag Károly költeménye. 4. Dr. Ba­
logh Lajos emlékbeszédo a kaponyai hő­
sökről. 5. A dalárda „Szózat"-ot énekli. 
A műsor után ünnepi bankett. A bankét, 
esti 8 órakor kezdődik. — A szabadkai 
ipartestületi dalárda, mint minden évben, 
az idén is kivonul a szabadságharc vér­
tanújának . Paganininek sírjához. Az ün­
nepély programmja a következő: Az em­
lékoszlop megkoszorúzása. Szózat. Énekli 
az ipartestületi dalárda. Emlék beszéd. El­
mondja Hirth Lipót. Talpra magyar. Sza- 
vuljft Majland György. Előre. Költemény 
Tóth Kálmántól. .Szavalja Gönczy Ká­
roly. Hymnus. Énekli az ipartestületi 
dalárda.

ZUMBOL VIDÉKÉ
* M árcius 15-ike Z en tá n . Márci u 

15-ikét a zentai függetlenségi kör követ­
kező programmal ünnepli meg: 1. Már­
cius 15-én reggel 8 órakor gyülekezés a 
kör hel viségében. Gerber .Jakab vendég­
lőjében, honnan az alsóvárosi templom­
ba vonulnak zászló és zeneszó) mellett a 
9 órakor tartandó) istentiszteletre, istentisz­
telet után kivonulás a felsővárosi sír­
kor, be, hol az eleyett honvédek sírja meg- 
koszoruztatik és Erdujhelyi Menyhért al­
kalmi beszédet mond 2. Esti fél 8 órakor 
a kör helyiségében szavalat és felolvasás 
és ezek után társasvacsora lesz.

* A dán  is megünneplik március idu­
sát. Az ünnepély programmjaó I. Gyüle­
kezés. 1. Csütörtökön reggel 8 órakor 
minden e g y le t saját helyiségében gyüle­
kezik. 2. Eél 8 órakor kiindulás a Kele­
men-térre. 3. Negyed 9 órakor bevonulás 
a r. kath. templomba. 4. 9 órakor hála­
adó istentisztelet. 11 Kelemen-teren. 1. 
Hymnus. Énekli az adai dalkör. 2. Em- 
lékboszéd 3. 'Palpra magyar. Petőfitől. 
4. Kossuth-induló. Énekli a dalkör. 5. 
Kivonulás az emlékkeroszthez. III. Emlék­
keresztnél. 1. Emlékbeszéd. 2 Az emlék- 
kereszt megkoszorúzása. 3. A honvédem­
lék előtt. Molnár Sándortól. 4. Szózat. 
Énekli a dalkör. 5. Visszatérés.

:i: M árcius 1 5 -ike  Pacséron. Pacsér 
község hazafias közönsége a magyar „Sza­
badság. Egyenlőség, Testvériség" szüle­
tése napjának évfordulóját, március 15-ét 
széj) emlékünneppel ünnepli meg. Az em­
lékünnep sorrendije: 1. Reggel 9 órakor 
istentisztelet az ev. ref. templomban. 2. 
Reggel 10 órakor a községháza udvarán : 
a) Hymnus. Énekli a dalárda: b) Csak 
magyarok legyünk. Szavalja Kincses Sán­
dor ; c) Nyugosznak ők; énekli a dalár­
da ; d) Emlékbeszéd Tartj/i Hajdú Zsig- 
mond; e) Kossuth nóta; Énekli a dalár­
da ; f) Előre. Szavalja Lakos Sándor: g) 
Szózat ; énekli a dalárda.

* Orvasság a fö ld u zso ra  e llen .
Nem egyszer hallottuk, hogy a szegényebb 
parasztgazdákkal szemben az uzsorának 
legveszedelmesebb módját is alkalmazzák 
a lelketlen üzérek. A megszorul, paraszt
p. 0. 200 kor. kölcsön lejében egy hold 
földet enged át ingyen használatra kamat­
képen mindaddig, inig a pénzt vissza nem 
fizeti. A dolog vége az, hogy az a hold 
föld utóvégre is a hitelező kezére vándo­
rol. A kir. kúriának újonnan megjelent 
IX. számú döntvénye ez ellen orvosságot 
tartalmaz. A döntvény ugyanis kimondja, 
hogy az olyan kötelezvén} t, a melyben az 
adós kamat fejében ingatlana haszonélve­
zetét engedi át a hitelezőnek, telekkönyvi- 
leg egyáltalán bekebelezni nem lehet. Eb­
ben a döntvényben még ennél is több van 
kimondva. Az tudniillik, hogy az ilyen köl­
csönügyleteket (a melyek 1848 előtt na­
gyon divatosak voltak) az 1852. évi ősiségi 
parancs egyáltalán eltiltotta, azok tehát a 
biró előtt semmisek s azokból semmi jog 
sem származik. Az az adós tehát, a kit 
ilyen uzsorába kevertek, ha már uzsora­
vádat nem akar emelni, a földjét egyszerű­
en vissza veheti ; s ha a hitelező perbe fogja, 
nem tartozik mással mint pedig a tőkével. 
— A biró még azokat a hasznokat is visz- 
sza fogja neki Ítélni, a melyeket a hitelező 
tőle földhaszonélvezetben elvitt. Sőt eze­
ket. a hasznokat külön visszaperelheli, mi­
vel érvénytelen lévén az üzlet, az utána 
fizetetr földhaszonbeli kamatok is vissza­
téri) emlők. Szóval csak a tőké, kell vissza­
fizetni. Mindezt jó tudni a községi jegy­
zőknek, mindenféle papoknak, tanítóknak, 
földbirtokosoknak stb., kik hivaluk vagy 
állásuknál lógva a gyámoltalan köznépet 
védelmezni tartoznak.

:i: A zó n a ta rifa  re form ja . Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi minister a kép­
viselőház multheti ülésén tartott nagysza­
bású beszédében többek között bejelentette
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a j-zeinóly- és podgyászdijszal,ásnak refor- 
inállásál, moly Ivei már egy régérzett s már 
igen gyakran kifogásolt hibáját a zónatari­
fának óhajtja megszüntetni. Ugyanis a. zóna­
tarifa mostani szervezetében csak a szomszé­
dos és a távolság forgalom fejlesztését moz­
dítja ölő különösen, inig a középtávolsághan 
a fejlődés nagyon hátra maradt. Az a re­
form, mit Hegedűs Sándor bejelentett a 
háznak, jelentékenyen hozzá fog járulni ah­
hoz, hogy az annyira elhanyagolt közép- 
távolságok forgalma élénküljön. A kereske­
delmi minister ezúttal a 3 — 14 zónákat le 
fogja szállítani és egyúttal ki fogja tolni. 
A leszállítás és kitolás mértékét nem jelez­
te, de hangsúlyozta azt, hogy a továbbiakra 
nézve nem lesz lényeges áremelkedés. A 
másik, nem kevésbé fontos reform a pod- 
gyászdijszabásokat illeti. A módosítás itt 
abból fog állani, hogy a miniszter a súly 
rendszert hozza he, de azért a zónákat 
meghagyja. Így a közeli távolságra olcsóbb 
lesz a podgyász díjszabás és az emelke­
dés is arányos és méltányos lesz.

* M árcius 15 -ikc  G om boson. Á 
gombosi központi „Polgári olvasókör" tra­
dícióihoz híven az idén is fáradozik a 
március 15-iki népünnepély rendezésén. 
Több férfi és hölgyszavalót nyert meg e 
nemes ügynek. Diszszónokul llernády 
Márton aílomásfőnök kéretett föl. Az 
angyali karral kiékcsitett dalárda már 
szorgalmasan tanulmányozza a hazafiság- 
ból duzzadozó magyaros darabokat. A 
programúi fölötte változatos, melyben a 
családok érdeklődésének fölkeltése végett 
az egyesitett állami iskolásgyermekek is 
tevékeny részt vesznek. Ha az idő meg 
nem hiúsítja a kivonulást, szép ünnepély 
ígérkezik. Elhatároztatott, hogy az ünne­
pélyt társas vacsora kévetendi, melyen 
az egyenlőség nagyobb dokumentálása 
céljából hölgyeink szintén részt vesznek.

* A ragadós á lla ti  betegségek ál­
lása Bács-Bodrog vármegyében márczius 
1-én. Veszettség: apatini j. O-Sztapár 1 
u., bajai j. Béregli 1 u., Dautova 1 u., 
Gara 1 u., Szántóvá 1 u., hódsági j. Fili- 
pova 1 u., kulai j. Torzsa 1 u., Új-Ver 
bász 1 u., titeli j. Eelső-Kovil 1 u , topo- 
lyai j. Bajsa 1 u. zsablyai j. Uyurgyevo 
1 u. Takonykór és bőrféreg: óbees< i j. 
Petrovőszei ló 1. u., zentai j. Ada 1 u. 
Ragadós száj- és körömfájás: kulai j. Ku- 
la 1 «n. Riihkór : bácsalmási j. Bajmok 1 
u.. Mélykút 1 u. újvidéki járás. Teme­
ri n 1 u.

)( „A mii Jancsi nem tanult, azt János 
már nem tanulja!" fordított értelemben is 
helyes : A mihez Jancsi megszokott, arról 
János már le nem szokik. Jól fontolja 
meg tehát minden szülő, hogy milyen elő­
nyös a gyermekeknek a mindennapi ká­
vét olyképen elkészíteni, hogy testi fejlő­
désük elősegittessék, és a magas iskola- 
követelmények által megfeszített idegze­
tüket és agyműködésüket csillapítsa, táp­
lálja és erősítse. Ma már minden orvos 
igazolja, hogy a legjobb és legelőnyösebb 
kávéital. amelyet kedves kiesi iveinknek 
reggelire és ozsonára adhatunk, a tiszta 
és erősen készített Kalhreiner-félo Knuipp 
maláta k vé. amelyet kedves kávéillata 
miatt szívesen isznak. Virágzói külsőben 
és állandó egészségben nyilvánul hatása. 
Kathreiner Kneipp maláta-kávéja minde­
nütt kaphat í. nyitva azonban soha sem 
lesz árusítva, és a valódi e.-ak az. a me­
lyet az isméit Kathreiner csomagokban 
adnak.

)( J/em remélt váltosás. Rettenetes 
szenvedéssel telve, nyolc év telt el a nél 
kül. hogy Moéder Mari asszony Yverdon- 
ban (Vadl-Kanton Svájc), bár mindenféle 
gyógyszert használt, hajára enyhítést ta­
lált volna. Mi okozta ezt a rettenetes hajt, 
ezt a heves szívdobogást, mely csaknem az 
ájulásig növekedett? Mi okozta rettenetes 
-főfájást, mely elrabolta álmát és borzasz­
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tó éjjeleket teremtett ; Mitől voltak a 
szervezetnek ezek a különös zavarai, me­
lyek általános gyöngesóget idéztek elő és 
fatális végre engedtek következtetni ? 
Valószínűleg a vérsegónység okozta eze­
ket a zavarokat és amint rendesen tenni 
szokott, ha az ember ki van merülve, 
Moéder asszony a legtáplálobb étellel nem 
tudta elvesztett erejét pótolni. Minden 
undorította és a keveset, a mit evett, nem 
tudta megemészteni. Egy napon a pink- 
pilulát használt és ettől kezdve csodála­
tos, mindig haladó változás történt. Ereje 
visszatért, szívbaja eltűnt, visszajött az 
étvágya és az álma. — Nagy on boldog 
vagyok, Írja a férje, hogy tudtára adha­
tom önnek az eredményt, melyet felesé­
gem a Pink-pilula használatával elért. 
Nyolc év óta heves szívbaj és szivdobo- 
g :s kínozta. A főfájás miatt nem tudott, 
már aludni és teljesen elgyöngült. Né­

hány skatulya 
Pink-pilula e- 
lég volt arra, 
hogy mindeze­
ket a bajokat 
elűzze és kitű­
nő egészséget 
szerezzen. Sár­
g a sá g , n e u ra s z ­
ténia, vérsze­
génység okoz- 

gvöngeség, 
ngolkór, vitus 

tánc a gyer­
mekeknél, eltűnik a Pink-pilula használa­
tával. Magyarországon a legtöbb gyógy­
szertárban, ára 1 frt 75 kr. és hat doboz 
9 fit. Magyarországi főraktár: Török Jó ­
zsef gyógyszertárában, Budapest, Király­
utca 12.

A zombori Sport-Egylet lelbivásti.
Ismeretes az az apostoli munkálkodás 

és fáradozás, amelyet a zombori Sport- 
Egylet vezető férfiai a modern sport erőt, 
egészséget és áldást, árasztó eszméinek a 
terjesztése körül kifejtenek.

A zombori Sport-Egyletnek legújab­
ban harminc/, alapitó tagja van : egyen­
lőiül 100 korona hozzájárulással. Ezenkí­
vül Laliiiovits Pál. a rigviczai kerület 
nagynevű képviselője 100 koronás alapit- 
\ árnyán kiviil még 300 koronával járult az 
egylet alaptőkéjéhez.

A zombori Sport egylet a legjobb 
utón halad, hogy a nemes cz/djait elérje. 
Újabban a következő felhívást bocsájtotta 
ki a megye pénzintézeteihez és uraihoz :

F e I h i v á s.
Az elmúlt évben kibocsájtott hasonló 

ezéhí felhívás — bár annak szép eredmé­
nye mutatkozott — nem hozta meg a várt 
gyümölcsét, nem szilárdíthatta meg a 
„Zombori Sport-Egylet" alapját olyan mér­
tékben, amint az a további sikeres műkö­
déshez és a nagymultú vármegye székhe­
lyén levő egyesület kívánatos fellendülé­
séhez szükséges lett volna.

Az anyagi gondok, egy alkalmas 
hely>s,‘g n,‘ g'Zerz'vséhez, fentartásához kel­
lő tőke hiánya kötik le az egyesüld ere­
jét. bénítják meg a sport-élei felendülése 
érdekében i ziikséges működéséi s ez irány- 
hím  mint a megye székhelyűi levő egy­
letnek, az egész megyére kiterjedő vezér­
szerepét.

Ismételten emeljük tehát szavunkat 
a vármegyei pénzintézetek és egyesekhez, 
liogv az ''‘leire való, a már a társadalmi 
élet keretébe nem csak beillő, de nélkii 
lözhetellen intézmények iránt minden al­
kalommal tanúsítót í áldozatkészségüket 
egyletünkkel szemben ne tagadják meg 
s adományaikkal tegyek lehetővé, hogy a 
„Zombori' Sport-Egylet- éltetője, központ­
ja legyen a test edzést ápoló megyi i in­
tézményeknek, hogy megteremthető legyen 
az egylet számára nélkülöz,letétien helyi­

ség, az egyesület otthona, a honnan ezu­
tán minden erőből a sportélet, a sport­
szellem, s az ezt megteremtő egyetértői 
nyerhessen megfelelő táplálkozást.

Felkérjük tehát, hogy akár azzal, 
hogy az egyletbe, mint alapitó, rendes 
vagy pártoló tag, egyszersmindenkorra 
fizetendő 100 korona, illetve évenként, 
fizetendő 24 korona, vagy 4 koronával 
belép, avagy akármely összege adomány­
nyal az egyletet czélja elérésében, segíte­
ni inéltóztassék.

Az adományok vagy belépési nyilat­
kozatok a „Zombori Sport-Egylet" titká­
rának czimére küldendők.

Zombor, 1900. évi február hava.
Győrffy Géza. Szemző István

elnök. t. elnök.
I)r. Sajtos Samu

titkár.

5

Ó-Kunizsa, niáre. 4.
A helybeli ipartestületi N agy L a ­

jos elnöklete a la tt ma ta r to tta  rendes 
évi közgyűlését. Az évi jelen­
tést P in tér Gyula testületi jegyző 
olvasta fül, s o jelentésben a legér­
dekesebbnek mondható volt azon 
idő tapasztalatának , eseményeinek 
elmondása, a m e ly e t a testü let elnö­
ke a K olozsvárit m egtarto tt ,V. ipa­
ros kongresszuson szerzett. É lénkül­
ni, határozo ttabb  alakot nyerni lát- 

. jak  az t a vágyat, a mely a pangó 
■ m agyar ipar talpra állását célozza, 

a mely m unkában a testület is ki 
! óhajtja  venni a  m aga részét. A 
! pénzügyi dolgokon ham arosan á tju ­

to tt a gyűlés, m egadván m últ évre 
a felm entvényt s elfogadván a f. év 
költségvetés tervezetét, s a tisztu ji- 
tásra  került a sor. M eghatóan szép 
jelenet volt az, mikor Nagy L ajos 
elnök, a ki e tisztet régebb idő óta 
buzgalommal, lelkesedéssel tölti be, 
az eddig beléhelyezett bizalmat m eg­
köszönve, elnök és általán uj tisztikar 
m egválasztására hívta fel a gyűlést. 
Ha valaki a  közért szolgál, akarata  
teljes erejével, lelke buzgalm ával, sz i­
ve szcretetével, mint ezt N agy Lajos 
is Lévé, annak is ritkán teljes az 
öröme Félreértés, egy kis nézetelté­
rés mindenkinek kijut, nehogy teljes 
legyen az öröm. n .tn , ha ennek ke­
serű izét érezte volna valaha N agy 
Lajos, a mai lelkes hangulat elfeled- 
teté azt, a mikor ugyanis az uj vá­
lasz tást elrendelve, elnöki széket oda 
akarta  hagyni, a  testü let tagjai, 
mint egy száj, m int egy hang, 
mint egy szív dobbanása óriási lel­
kes éljenzés között : nem is újra vá­
laszto tta , hanem vissza kényszerítő 
az elnöki székbe.

Az éltes ember m eghatott han ­
gon m ondott köszönetét, Ígérvén azt, 
am it felesleges volt Ígérnie: hogy olyan 
m arad, a minő eddig '.olt. A többi 
elöljáró m egválasztása ezután ham ar 
m eg történ t, a miután lluszágh Ist­
ván, iparhatósági biztos helyettes 
gratuláló a választáshoz és az elnök 
a közgvűlést lelkes éljenzés közt zárta  
be : m indannyiunk lelkében azt a ha­
tá s t éreztük, hogy a mai elnök vá-



lasztrfs a közérdekért vuló önzetlen, 
buzgó muiikrflkodrfstiak a legszebb 
m egjutalinazása volt.

P —!• G y ~ n .

6

C s a r n o k .
A p o t c ó z l s .

lila . Tóth KóImán.
Olyan langyos, tavaszi levegő tölti 

be a természetet : fakad a rügy, meg a 
föld is megmozdul, mert az elhullott mag 
tör felfelé.

Ilyenkor fakadt a magyar nemzet 
szabadságának uj rügye is. melyből hatal­
mas ág fejlődött s rajta nyílott a szabad­
ság virága . . .

S a fakadó riigy lesz örök emléke 
dicső napjainknak, mert a tavasz poéziso 
marad, amelynek a nagy természet vala 
poétája. »S van-e a nagy költőnek méltóbb 
munkája, lángolóbb költeménye, mint egy 
— nemzet szabadsága . . . .  *

‘ •*
Minden múlandó e földöm : s a titánok 

is vesznek napról-napra, a csoszogó bősök, i 
azok a kék egyenruhás, mosolygó képű 
báesikák sem maradhatnak köztünk örök­
ké. a dicső idők szimbólumának, elviszik 
azí a haza imádó szivet a rokkant testben 
a földbe. Elmúlnak, elnémulnak a jk a ik ... 
csupán emlékük marad . . .

. De tavaszai mozdul a bibi is ; 
az elhullott mag tör felfelé . . . !

:j: *
. :=:Ember, ki kutatsz nagy emberek 

malijában ; le, ki a mit lógia képzelt 
alakjait. lázas kitartással rendezhetéd; 
te, ki az igénytelen, sárgult, őszi levél , 
lehullásakor íneiancholikussá leszel ; ér­
deklődőim honfitársaid iránt, kik cgyen- 
'gyenkint, zajtalan csendben hagynak 
bátra azon trikolor alatt, melvet ők adlak 
kezetekbe ?
í'-illagbulla's az ő báláin;; . . . megdieső- 

y (ülés . . . I
Ilyen csillaghullást * londok el most a 

|Szántó báe.'irói. .
Csak igy hitfák a faluban ív falábú, mán- j 

jkós nagv magyart.
Ny oicvan i sztendős aggastyán volt s j 

mindig csak a szabndságharczról beszélt 
Soha másról. Gyakran elérzékenyült s 
letörte az aláperdülő gyöngyöt az arcáról.

Nevenapja március 19-én volt, dé ő 
március lö-én tartotta meg. Amikor kér­
dezte valaki, miért tc<zi ezt, az öreg azt 
válaszolt a :

-  I’iaim! ifjúságom, sorsom emléke 
ez a nap. vitt a Nemzeti .Múzeum előtt 
lángolt lel újra a szivem, ujjászületlein ...ab, 
ha ti láttátok volna, mikor I’etőíi szavalta 
a „ 1 alpr.a magvait1, ! Csak még egyszer 
láthatnék hasonló jelenetet . . Ilob'ó kí­
vánság ! olyan idők soha m in lesznek !
Ti nem tudjátok megbecsülni a szabadság- 
lókat . . .

.Meghívta az egész falut magához 
március tizenötödikén. Gyönyörűen tudott 
mesélni., Nem volt mulatós ember, de a 
névnapján <>g\ évben egyszer, elhozatta 
a cigányokat is.

Bevezetett bennünket tágas szobájába, 
melynek falain zöld posztóval bevont láb. 
Iákon fegyverei diszlettek. Aztán el kez­
dett regélni tűzzel rajongással.

Tavaly, hogy ötvenéves jubileuma volt 
márezius idusának, ismét elmentünk hozzá, 
de már nem igen tudott a lábán járni 
szegény öreg, hanem hosszas zsölvésze­
kében pihent. Nem akartuk tehát zavarni 
de az öreg marasztalt bennünket.

Nem vagyok beteg, csak nagyon 
gyöngülök ; maradjanak ez az én legszebb 
napom, áldja meg az Isten mindnvájn- 
kat.

.Maradtunk. S az öreg újra elmerült, a 
szép emlékekben, újra más ' szempontból,

' újra érdekesen. Egy hallgattuk, mint a 
mikor a misét hallgatja a hivő. Lelkesül­
tünk mi is ha ő könyezett, elszorult ami 
szivünk is; olyan édes mis hangulat fogott

1 el mindnyájunkat . . .
A Farkas ezigány megszólaltatta he­

gedűjét, az ablak alatt : ..kitelték bolt, tes­
tét az udvarra“ . . .

— Úgy érzem magam, — mondotta 
az öreg, mintha menyben volnék, mintha 
megiljodnék. Igyatok koczezintsatok gyer­
mekeim.

.Mega is kezébe vett egy poharat. 
Egyszerre bízás pírba fut. az arcza, torkát 
köszörüli az, öreg s olyan csengés nélküli 
hangon énekelni kezd :

„A toronyból sárga-fekete rongy lóg,
A la t ta  m e g  sok h ám ész  n é p  sícsorog,
Kérdem tőlük, mondják meg: itt,

[mi újság ?“
„Meghalt Kossuth, oda a szent sza- 

[badságj"
Aztán oda lordult gazdasszonya. Évi 

[néni felé,
— Te. Évi, hívd be őket. lelkem.
Szegény öreg anyó szinte megütkö- 

[zött rajta,
— Híd be, no, ha mondom.

Bej üt tek.
Körülálltuk az üteget. A ezigány rá­

zendítette: „Fel lel, vitézek . . Mi p - 
dig énekeltük az öreggel. Egészen átsze- 
lenuilt. Már félni kezdtünk, hogy baja 
lesz. de ő nem engedett a nótákból, ma­
radnunk kellett: a ezigány p<*dig húzta 
egy Col ytában.

— Fiuk! igy..tok! Iszom ’n i-!"
Mintha fiisgébbé vált volna: majd

ismét- elkomorult.
- Hej csak még egy-xer hit hatnálak 

benneteket, négyvennyolez ifjú ága!
Fél karjára támaszkodott ■'■?•; gyöngén

szólt:
— Énekeljelek!

„Kossuth Lajos azt üzente 
Elfogyott a regimentje.
Ha még egyszer azt izeni. 
Mindnyájunknak el kell menni. 
Éljen a magyar szabadság.
Éljen a haza!"

Egyszerre csak vi.-szahany at lőtt ván­
kosára, baloilbalvíínv lett és elnémultak 
ajkai.

Kossuth Lajos üzent neki. Elment 
oda, ahol várták már a - többiek.

ZOMBOR és VIDÉKÉ

M ö a s g ’S B K íh a s íB g ’.
A szőtök védelme.

Az újra virágzásnak induló ma­
gyar szőlőtermelés nem okoz művelői 
nek oly gondtalan örömei, mini ami­
nőben a régi szőlősgazdának része 
vo lt.

A betegségek egész sora lámadja 
meg minden évben szőlőinkéi, csak az 
a szerencse, hogy aki ért az ellenük 
való védekezéshez, az megmentheti dú­
san termő lökéil.

Újabban különösen kél betegséggel 
gyűli meg a szőlősgazdák baja. Az 
egyik a peronospora, a másik az oidi- 
um (a liszlharmat). Mind a kellő tönk­
re leheli a szőlősgazda termését, de aki 
ért hozzá, mind a kellő ellen véde- 
kezhelik .

Eddig a peronospora ellen általáno­
san rézgálicz és mészkeverékkel véde­
keztek, amit vízben feloldva permetez­
lek a szőlő lombjára; az oidium ‘ellen 
pedig liszla kénpori fújtatlak a l'iirlökre.

Mind a kél szer használata, kíilö 
nősen a rézgálicz és mész keveréke 
sok pepecseléssel és sok hajjal járt;

a beszerzésnél a termelők nagyon sok 
visszaélésnek és csalásnak vollalt kitéve 
és a ki nem érleli eléggé az oldalok 
elkészítéséhez. Itiz a nagyobb káli leli 
a szőlejében, mint maga a baj, a mely 
ellen védekezőit.

Sikerült azonban a védekező anya­
gokat oly alakban elöállilani, a mely 
leljesen kész szeri ad közönség kezébe 
és a melynek halasa biztos, a mit 
alkalmazhat a legegyszerűbb földmives 
is minden tanulás nélkül.

Ez a kél szer, a mii. Németország­
ban már liz év óta és rövid ideje 
Magyarországban is általánosan hasz­
nálnak: a dr Ascbcnbiandl-féle »bordói 
por* a peronospora ellen és a dr. 
Ascbenbrandl-félo rézkénpor az oidium 
ellen .

Leírjuk, hogyan védelniezlieljük 
meg biztosan ez uj és jó szerek hasz­
nálatával szüléinkéi a kél veszedelmes 
betegség ellen.

A peronospora ma már általánosan 
elterjeded betegsége szüléinknek, ellene 
minden évben kell védekeznie minden 
szőlősgazdának, hogy megelőzze a baji. 
Háromszor kell permetezni a szőlő 
égé.z lombjál. Április végén, junius 
hó köze, én és július hó közepén (eset­
leg augusztus hóban). A peronospora 
Icgbizlosabb ellenszere a dr. Asclien- 
brandt-féle bordói por, mely réz, mész- 
liydrát és ezukor olyan keverékéből 
áil a mely a baji bizlosan megöli, kárt a 
szőlőnövényei, nem lesz és a levélzcl- 
rc kitünően tapad.

Linhart György, a magyar óvári 
gazdasági akadémia tudós tanára, a 
következőkben állapította meg kétévi 
gondos kísérlet után a »bordói por* 
előnyét a rézgálicz és mészkeverék 
feleli:

1. \7. oldatot elkészíteni igen 
könnyen s nagyon rövid idő alall 
lehet.

2. Az oldat erősen alkalikus hatá­
sú s véle a lomb gyenge leveleit még 
ügyetlen munkás sem képes leperzselni.

3. Az oldat kitünően tapad s olyan 
esők, a melyek a közönséges rézgálicz- 
keveréket okvellenül lemossák, nem 
képesek a zöld részekről lemosni.

4. Ha az oldal nem lesz a perme­
tezésnél elhasználva, a megmaradt 
mennyiségei egy bedugaszolható hor­
dóban huzamos ideig eltarthatjuk a 
nélkül, hogy az állás ártana az oldalnak*.

A »bordói porból* egy hektoliter 
vízre adunk ez első permetezéshez l 
kg, ot a második és harmadik perme­
tezéshez 1 — l'/i kg-ot. Elfogy az első 
permetezésnél egy kai. holdra 4 hl. 
oldal, a második és harmadik perme­
tezéshez ti hl. oldat, kell tehát egy 
évben egy kai. hold szülőre körülbe­
lül 22 kg. hordói por, a minek ára a 
kg. 33 kr., vagyis egy Imid szőlő per­
metezése, eltekintve egyéb előnytől,
2— 3 frltal kerül kevesebbe, mintha kö­
zönséges rézgálicz es mészkeveiékel 
használunk.

A permetező oldatot a bordói por­
ral igen egyszerűen készilhclji'il; el.

Lemérünk a porból annyi kg.-ol.

1900. márezius 15.



hl. vízhez 

melybe

1900. ináiezius 15.
a hány kg. ot óhajtunk egy 
adni. Tehát I I '’akg.-ol.

Azután veszünk egy kádat 
40 liter vizet öntünk.

Ezt a 4(1 liter vizel folytonosan ke­
verjük egy nyiiiaseprüvel vagy karóval.

A mar előbb leméit. bontói port 
egy közönséges konybnszilába öntjük és 
a v íz  fdylonos keverése közben, bele­
szitáljuk a kádban levő -ín liter vizbe.

így a bordói por teljesen és töké­
letesén felolvad. Ezután ugyancsak 
keverés közben, még (in liter vizel 
öntünk a kádba.

A bordói port okvetlenül szitálni 
kel' a vizbe.

A permetező lének ilyetén pontos 
előkészítése alig öt pereznyi időt vesz 
in nybe. Az elkészíteti lé ki.-,-é zavaros 
hala vá ny szinti és egyenesen a perme­
tező gépekbe önthető. Mielőtt azonban 
a lel a gépbe öntjük, kavarjuk lel min 
dig jól.

Mindenki, a ki port rendel 
használati utasítást is.

kezdetben 
sötétednek 
ni okai ha 
azonban :

den részén.
A liszlharmal megjelenik a leveleken 

kisebb-nagyobb sárga toltok alakjában, 
még pedig a levél felszínén. A ionok­
nak a levél alján nincs az a megfelelő 
pókhálószerii bevonatuk, ami a pero­
nospora lolljaiuak megvan. Felismerhe­
tő a vesszőn párducz-löltokboz hason 
ló kisebb-nagyobb foltokról, amelyek 

sárgás barnák, később meg- 
és pörköléshez hasonló nyo- 
gynak. A legveszedelmesebb 
i b.-ztbarmiil, ha a Halai, 

s-relnagysagu bogyókat támadja meg
Kezdetben piszkos liszlszerü bevo­

nattal veszi körül a bogyókat, mely 
egyik bugyiiról a másikra hamar lel jed 
ai és néhány nap alatt az egész liirtöl. 
egy tőke összes fürtjeit, és egy bél le­
folyása alatt a szőlőtábla legtöbb fürtjét 
ellepi. Védekezés Inján ezek a bogyók 
csakhamar ranezosodni kezdenek, meg­
feketednek, majd megrepednek, levők 
kiloly, magjaik kidomborodnak a bogyó 
busából.

Az oidium biztos ellenszere a dr. 
Aselieiibrandt-I'éle rézkéndor. Ahol az 
1S99 ik évben volt már oidium, olt 
legalább kétszer kell poroznunk : április 
hó végén, június hó végén, esetleg július 
hó végén.

Kétszeri porozáshoz kell 8 - 12 kg. 
A háromszori porozáshoz 12 — lő kg. 
rézkénpor. egy kai. holdra 'A-részszel 
kevesebb mint a tiszta kénporból, mert 
a rezóknpor sokkal finomabban osz­
lik el és réz és mésztarlalma folytán 
jobban tapad.

Az oidium ellen olt, a Imi már az 
1899. évben is fellépett, az első poro­
zásnál és a második porozásnál az 
egész lökét, egv harmadik porozásnál 
az összes lürlökel poroznunk kell

A hol az oidium az 18b!). évben 
nem lépett tél, vigyázzanak a tér­

inktől!, gondoskodjanak előre védösze

Z0MB01Í és VIDÉKE 
feliről e. porozzák be rögtön az összes 
fürtöket, a mint a baj legkisebb jelel ész­
reveszi:!.

A rézkénpor nem csak óvszer liá­
néin mee is gyógyítja a kevéssé meg­
támadott fürtöket.

A rézkénpor nem büdösili úgy el 
<i mustot, mint a tiszta kenpor és Így 
a szüret értéké! a biztos védekezés 
daczára sem csökkenti.

Magyarország suli millió forintot 
fektetett be pusztult szülei felújításába 
és uj szőlőt! ültetésébe. Ennek a sok 
milliónak a basznál, a gyümölcsét ve­
szélyezteti a szülők két betegsége a 
peronu.'pma j.< a oidium. D . a  szőlős­
gazdák.mik megvan a biztos fegyverük a 
dr. Asciienbrandl-I'éle bordói porban és 
a rézkénporbaii a betegségek ellen

le.-, ék igénybe venni. A .Borászati 
I,apoky kiadóhivatala ; Budapest, Köz­
lőiéi!, Illlői út 25.) szívesen és dijlala-

Az oidium (liszlharm al) a 
újabb, de rohamosan terjedő he 
Kél év alatt az ország ’/i-l’

1 liáp
nul küldi meg ..A pcvonospura és a 
oidiiiiu" cziinii liizrlcl. amely részlc
lesett ’auil meg a védekezésre. Tessél

szőlők
egy levelezőlapon a laphoz fordulni.

eg=cgc.
szélien

—  „gt ■ ■ e r  re c  Átérj , '. .2 "  lao I k ü ld i 
szél m áicziusi tüzeled , m ely e k  ism ét h a t  
é rté k e s  s z á m m a l g y a ra p í t já k  e n a g y b e c s ű  
v á lla la to t .  M in d e n e k  e lő , | lö ly la lú d ik  F e lö li  
k ö tle im  n y e iiiek  i iln z lra lt  k i u t a s a ;  e z ú tta l A 
h e ly sé g  k a la p á c s a  é s  J á n o s  v itéz  v an  egy 
v a sk o s  lé z e ib e  l é g i .d \ a .  m e ly e t T e le g d i  l .a  z- 
lo rajzai. egy igen  sz é p  P e lő ü -a r c z k é p ,  to v á b ­
b á  B á lió e z í J ó z se in e k  m ag v a s  b e v e z e té se  és  
jegyzetei Ie-znck é rd e k e s s é ,  té r j  m ás ik  tüzel

a  s z o í . o i t  v r - .o í U J i E
a

f o iv j ia  é s  a z  O I D I U M  e l l e n
a legbizlossabb, a legegyszerűbb é- a legide óbb a

D r .  A s c l i c i i b r a i i d t - f o l c  p e r o k  á l t a l .
A Dr, ÁSfaHENBRANDT-fclc „BORDOI POIt

pet-onossei»ora biztos ölem elleiiszr; c 
nem pörköl.

a pori a vízbe "Ziláljuk ké>z az oldat. Az elsó peiiuelesésliez egy hl. 
vízre kell I kg.; a második é s  harmadik pormolezc-huz I 1., kg. por Az évi szüli- J j*  
ságiéi eey kai. hold szőlőié 22 -25 kir. A b o r d ó i  p o r  á ru : 5 kgos zsákok- as 
bán 11 kp- iSD fillér: 10 kgos zsákokban á kg. 80 lillér: 50 kgO" zsákokban á ka.
70 lillár. Ilasználala olcsóbb és kényeiinescbb. mini a liszla rázaálirzé.

1  A  D r. Asdienbrandt-féle ..Rézkénpor*4 É
n z  oidium  b iz to s  ós o lc s ó  e l l e n s z e r e .

A pori a l'iijtatókba öntjük és porozunk vele. A nuislol nem büdösili: 1 
''jy dal kevesebb (ogy, mint a tiszta kénporból. \ r é z k é n p o r  ó r a :  , kgos zsa-

kokban á kg 50 lillér; 10 kgos ti.okban a kg. 50 lillér: 50 k a o ' zsákokban yeö
52 lillér. H árom szori porozáshoz az évi 'Ziikséab i á kai hold 12 -15 ka.

Az árak Biidnpe.stcii a ,,)J.aayar Mczöaazdak Szövetkezetének4 vasiití 
rak tá rá b an  é rtendők . jSjig

CÍ3 G épek a vódokezeahoz : M.ievar gyártmány permetező a drb 32 ko-
't i  ro,,a; hanczia Vcnnorel-féle permetező 10 korona. Magyar gyártmány háti (g
t'K porozó 28 korona: íranczia Vermorel-íéle háti porozó 36 korona, kézi l'ujlaló,

igen jó 10 korona. 5®
M eg ren d e lh e tő  : A ,,)Iaaya • Mezőgazdák Szövetkezetuél“ Budapest,

.'tó Alkoiniáuy-ulcza 31. >/.. A ..Borászati Lapok" kiadóhivatalaiul Budapest, lllöi-úl yta
25. .sz. — .Megrendelésekéi ellogad :

$ K é s n u i r k y  H é ’ a  Z ö m k o r .

w  lsmeilelő füzeteket, liasználali ulasilásl küld a ..Boiászati Lapok" 
kiadóhivatala Budapesl, Üllői-úl 25. sz.

■I ,u a -li.iuy novelláját. tartatni i/.z.a ; a „Ne 
iiyutj hozzám11 ez. Iiosszabli elbeszélés, mely 
a füzetet inegayilja, valamint a többiek is 
eil'li-n-le ii.-iii jelentek meg. A külföldi klasszi­
kusok köznl most Aissliylost adja a „M. K.“, 
meg pedig az Oresleia-lrilogin legszebb ró- 
sz.'l. a . ., \gameiimtm --l, Váiadi Aulai poé- 
likus íorditásáb in, a szükséges magyaráza­
tokkal és jegyzetekkel A legújabb elbeszélő 
irodalom is képviselve van az uj sorozatijait 
a kítlíöldi kér, a magyar egy tüzelte!. Qui- 
dálól, a népszerű angol regényíróiiőtöt, a ki 
oly me.lerieii tudja rajzolni az olasz népété 
lelet a „Tuiiiu“ ezinri olasz tárgyú olbeszé- 
I ■- lordilolla te T. í 'e u y v e s s y  Szeréna asz- 
szouy míg a l'Vaiie/.ia Elbeszélők Tárának 
Itt. sorozataképen Ambrus Zoltán és Hevesi 
Sándor E.luioiid About. i Átülte Mendés, 
Villiers de tél sle-.td mi és Maximé l ’az egy- 
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